


難忘的探訪送暖之旅

同善堂小學生四川探訪隨想

文・供圖 | 孫燕慈



在2009年聖誕假期這個普天同慶的日子，我校有37位小學生被校方挑選上，和老師們一起度過一個特別有意義的假期，這段時間就是到四川探訪。我們帶著善心人士所捐贈的十二箱物資，帶著全校的關愛之心，遠赴四川省成都市——大地震受災地區之一的綿陽市，探望三台縣大佛寺的孤兒。

同學們第一次乘搭飛機出遠門，心情既興奮又緊張，在家長的陪同下一早就到達機場。我們在機場集合，通過了安檢然後登機。在機上有些學生在討論，很緊張，不知道四川現在是甚麼樣子呢？有的同學一直靠在飛機窗口往外觀望，看見一層層白雲在機翼兩旁掠過，不禁驚呼：好漂亮呀！大約過了兩個多小時，很快就到達成都雙流機場，同學們興奮地叫起來：到了，到四川了！大夥兒一下子緊張起來，都往窗外張望。甫下飛機，眼前的景物好像隔了一層輕紗，若隱若現。此刻只是下午四時左右，為何會這麼大霧呢？經過領隊解釋後，才知道成都每年可見太陽光的日子只有七十多天。天色是那麼的灰濛濛，然而未能影響我們興奮的心情。

四川是中華人民共和國西南地區的一個省，省會就是成都。成都是一座具有二千三百年歷史的古城，古蹟文物眾多，那裡物產豐富，風光秀麗，自古被譽為“天府之國”。

第一站，我們到洛帶古鎮參觀。從機場到洛帶古鎮約一個小時車程。洛帶古鎮位於龍泉鎮以北10公里，三國蜀漢建鎮，傳說因蜀漢後主劉禪的玉帶落入鎮旁的八角井中而得名。全鎮客家人佔91%，故有中國西部客家第一鎮之稱。古鎮沿街是典型的客家居民，基本上保留了清代的建築風格。街道呈東西彎曲走向，路面鋪着青石板，街道兩邊是當地人做生意的店舖，售賣當地各式各樣的土特產，有民間小吃、古玩器具、客家女孩手工製作的各式扎染服飾、裝飾品和布鞋。我們沿途品嚐了正宗的客家小吃，購買了一些手工藝製品。

第二天，我們都很早就起床了，迎接這天的行程。這天是我們這次旅程的“重頭戲”，因為我們將會到綿陽市三台縣大佛寺孤兒學校探訪。由成都出發，旅遊車經過很多平坦寬闊的道路，沿途看見很多美麗的風景。和暖的陽光穿過車窗玻璃，一絲絲射進車廂裡，使人覺得大自然的可愛。同學們在車廂裡，有說有笑，嘻嘻哈哈，猶如飛出籠的小鳥那麼活潑可愛。經過兩個多小時的車程，到達綿陽市鎮，眼見經過重建的市面已

恢復了熱鬧。當地志願工作者上車帶領我們前往大佛寺孤兒學校。旅遊車進不了村莊，我們只好下車步行了。遠望過去，看見一條崎嶇的山路蜿蜒伸到半山，孤兒學校就在那山上了。我們精神抖擻，充滿信心，迎著北風，朝著小山進發。在志願團體的協助下，我們徒步走過充滿泥濘崎嶇的小路，穿插於田野山間。綠蔭樹下一陣微涼的寒風偶然掠過，小狗盡忠職守地在家門口發出響亮的吠聲，村民站在門前看著我們這群小客人開心地聊天……

步行30分鐘路程，登上一個小山坡，到達大佛寺孤兒學校。眼前的景物真令我們嚇了一跳，原來校內的學生已在小山坡上兩旁列隊，以熱烈的掌聲歡迎我們，他們的笑臉充滿歡欣及喜悅。隨後，該校老師向我們簡介學校情況，校內現有孤兒36人，其中8人到市鎮升讀中學，週五才返回孤兒院。孤兒學校的日常經費來源主要靠大佛寺的功德、各村廟捐贈的食物以及社會人士的捐助。孤兒學校裡有個別學生屬輕度智障，也有受地震影響失去雙親的孤兒，他們學習能力較正常家庭的兒童為低，跟不上正常學校的學習進度。幸好孩子們在這裡讀書相對較輕鬆，他們不會



學生收到禮物包



校舍前地大合照

受到欺負或歧視。學生每天誦讀佛經及學習文化課，按年齡分為小三至中一各級。

接著由一位小六的女同學帶領我們參觀孤兒學校在大佛寺裡居住的課室和臥室，那是用破木板塊搭成板床和破舊的枱椅，室內光線陰暗，環境十分惡劣。地震已為校舍帶來了傷痕，屋頂破裂，牆壁上有道道裂紋，他們已不可能再在這座大樓內生活及讀書。空地上只有一座雙槓架，這座雙槓架卻為他們帶來了不少歡樂。他們洗滌用的是由山上流下來冰涼的山水。雖然生活環境十分惡劣，生活很艱苦，但我們見到他們都活得有自信和滿足感。他們穿著不稱身的衣服，有的還腳穿大人的球鞋，走起路來左搖右擺，十分危險，有的竟穿著膠涼鞋。他們沒有足夠的禦寒衣物，不少孩子的手上、腳上長滿了凍瘡和凍瘡被抓破後留下的道道疤痕。看到此情景心裡很感觸，很難受，這麼小的孩子就要受這樣的痛苦。他們卻樂天知命，勇敢地面對困境、堅強地生活下去。他們的表現和生活態度使我們感到震撼。當然，人生不可能一帆風順，克服困難也是一種快樂，正因為如此我們在他們的臉上才看到了真心的笑容。

參觀完大佛寺校舍，我們走到新建成的教學大樓聯歡。這所三層高的新樓是地震之後得到各界人士支援和教委會資助興建的，一、二樓做教室和教師辦公室，三樓做宿舍。這所新建成的大樓為孤兒提供了一個比較優美的學習及生活環境。

兩地學生在大樓前的空地上交流，一起唱國歌、一起玩遊戲。我校六年級的同學用普通話朗誦了《我們都有一個家》並送上心意咭，我們又把從澳門帶去的文具用品、體育用品、禦寒衣物、以及在國內買的暖手包和食物，分別包好一袋袋親手贈送給他們，讓他們感受到澳門同胞的關懷及愛心……

時間過得很快，終於到了離別的一刻。相處的時間太短了，但我們的到來已帶給孤兒們難忘的回憶，也給了師生心靈上深刻的觸動。我們親眼看到，親身感受到了樂觀的人從挫折“發現希望”。“喜悅、樂觀、正面思考”是一種習慣，它可使我們避免自艾自怨悲觀自嘆！可曾想過，當我們埋怨自己“沒有鞋穿”時，別人卻“連腳都沒有”了！

下午約2時，因為要趕回市鎮吃午飯，他們依依不捨地送行，一直送到山坡路口，才停下揮手

我校師生在都江堰前地合照



分派禮物給孤兒



目送我們遠遠的離開了。走過同一條泥濘崎嶇的小路，但感覺已經大大不同，沒有憂傷，沒有沉重的心情，取而代之的是敬重佩服的心態，真的是體驗到了“知足者，貧亦樂”的大道理。快樂與不快樂真的只在一念之間而已，懂得用正確的角度去看待事物相當重要，那往往就因此決定了一件事情的好與壞。凡事換個角度去看，人人都可以常常擁有好心情。

回程路上，同學們發表個人感受。有同學說：“澳門學生實在太幸福了，自己身在福中卻不知福呢！看到四川那些小孩子，只是有一座雙槓就已經玩得很開心，而澳門的小朋友有電腦遊戲機，還向父母要這樣要那樣。”有同學說：“真的要謝謝父母及珍惜我現在擁有的一切，要努力讀書，長大後好好孝順父母。”

第三天師生一行參觀了四川大地震重災區之一的都江堰。政府為盡快抹去地震的傷痛，正加大力度進行重建工作。都江堰市面已恢復平日的熱鬧，一些受地震影響的樓房已維修或重建，樓宇顯得很新穎，但仍有部分災民居住板蓋房。隨後我們參觀了在岷江上修建的千年古堰——都江

堰水利工程。都江堰水利工程在都江堰市城西，是全世界年代最久、唯一留存、以無壩引水為特徵的宏大水利工程。這項工程主要由魚嘴分水堤、飛沙堰溢洪道、寶瓶口進水三大部分構成，科學地解決了江水自動分流、自動排沙、控制進水流量等問題，消除了水患，使川西平原成為“水旱從人”的“天府之國”。都江堰真是一項偉大的古代水利工程，被稱為古代水利的璀璨明珠。聽了導遊講解後，不禁讚嘆古代人民充滿智慧，令人從心裡佩服！都江堰附近景色秀麗，文物古跡眾多，我們遊覽了安瀾索橋、玉壘山公園及離堆公園。晚上更欣賞了川劇、變臉和手影戲等民間絕藝表演。川劇最大特色在其獨門“變臉”藝術，這一場精湛表演，讓我們深入地認識中國傳統文化的豐富多彩，令人嘆為觀止。

第四天遠赴峨嵋，遊覽中國四大佛教名山之一的“峨嵋山”。有看過中國武俠小說的人，對“峨嵋山”這個地名應該不會陌生。峨嵋山位於成都西南方約200公里處。峨嵋山因境內山峰相對形狀如臉龐上的峨嵋而得名。主要景點包括報國寺、伏虎寺、萬年寺、清音



閣、洗象池、金頂等。山下的“報國寺”是山中的第一大、進山的門戶，也是峨嵋山佛教活動的中心。離開峨嵋山出發到樂山，又遊覽世界文化遺產——樂山大佛。樂山和峨嵋的天氣同一樣霧氣重重，以致看不到江邊及馬路，白茫茫一片，影響了交通，未可乘船遊樂山看大佛，是我們旅程中最遺憾的一件事。

最後一天到了熊貓培育基地，可愛的小熊貓及憨態可掬的大熊貓，讓我們了解到“國寶”生長和繁殖的過程，明白保護瀕臨絕種動物的重要性，同學們爭相拍照，把熊貓最可愛的一面拍下來，以作留念。

短短的五天旅程，令我們終身難忘，已成為人生中珍貴的回憶。這次有意義的活動，令每個人得益非淺。藉此將所見所聞所感受到的傳遞給周圍的人，讓大家樂於關懷受災的同胞，血濃於水！🐼

孫燕慈

同善堂中學日校教師



與孤兒一起遊戲！



心連心送上心意咭



我們師生留心聆聽講解